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注意事项：

1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的班级、姓名、学号、考试科目用2B铅笔涂写在小答题卡上。同时，用黑色钢笔将班级、姓名、学号填写在第Ⅱ卷答题卷指定处。

2．第Ⅰ卷每小题的答案必须填涂在小答题卡上，用2B铅笔把小答题卡上对应选择题题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案；否则答案无效。第Ⅱ卷的答案必须用黑色的钢笔或签字笔在指定处作答，不得使用透明胶或涂改液，第Ⅱ卷答题卷卷面必须保持整洁、书写工整、字迹清晰，涂改不得超过6处，否则全卷判为0分。

3．考试结束后，将小答题卡和第Ⅱ卷答题卡一并交回。

第Ⅰ卷（选择题，共42分）

一、18分（6小题，每题3分）

1．下列各组词语中加黑字的读音，与所给注音完全相同的一组是（    ）
A.契qì    修葺   栖息   休憩   同仇敌忾
B.瑁mào   麾下   耄耋   广袤   寅吃卯粮
C.噬shì   嗜好   谥号   侍奉   恃才傲物
D.恤xù    勖勉   和煦   牲畜   酗酒滋事
2、下列各组词语中加点的字的读音完全相同的一组是（    ）

A．绯闻     斐然     缠绵悱恻     蜚短流长    

B．应允     楹联     义愤填膺     脱颖而出    

C．馈赠     磨蹭     减员增效     爱憎分明

D．寂寞     蓦然     厉兵秣马     相濡以沫
3、下列各组词语中没有错别字的一组是（    ）

A．表率     标新立意     坐收鱼利     醉翁之意不在酒

B．废驰     开源截流     休戚相关     成事不足，败事有余

C．泄密     察言观色     潜移默化     言必信，行必果

D．诡密     引咎辞职     德艺双罄     毕其功于一役

4、下列有两个错别字的一句是（    ）

A.市场上商品琳琅满目，五颜六色，令人眼花瞭乱。

B.书市上人群熙熙攘攘，穿流不息，好不热闹。

C.你别把这些裨官野史当真，里面尽是些虚无缥渺的事。

D.老人虽已年逾古稀，但依然身体硬朗，精神矍铄。

5、下列各句中，标点符号使用正确的一句是（    ）

A．事实上，中国大多数管理者都是半路出家，“摸着石头过河”、“吃一堑长一智”的成长过程耗费了很多管理者大部分的时间和精力。

B．萧伯纳曾经被一个记者问到他成功的秘诀是什么，是他很有钱? 是他很努力地工作?还是他很有天分? 萧伯纳的回答是：你能告诉我，你要想让一个车子往前走，它的哪一个轮子最重要吗?

C．宋新宇博士现在旗帜鲜明地声称：“管理有时比战略更重要，”并且用整整三年时间潜心研究，推出他的最新课程——《有效管理者的八大工具》。

D．暑假伊始，北京市鲁迅中学的学生就来到中国航空博物馆，开展《成功者夏令营》活动。

6、下列句子中标点符号使用正确的一句是（    ）

A. 他受到领导信任，单独掌管一个国家重点建设项目、大发电厂的拨款计划。

B. 有的人可能终生是个谜，但只要他是英雄，不管谜面如何，谜底决然是个“公”字。

C. 他暗自下定决心：不看电视，不听音乐，经过两个月的奋战，终于译完了这本书。

D.“但愿人长久，千里共婵娟。”的诗句，出自宋代诗人苏轼的《水调歌头明月几时有》一词。

二、(12分，每小题3分)

  阅读下面文字，完成7—10题。

东方数学的使命

                                           吴文俊

所谓东方数学，主要是中国的古代数学及印度的古代数学。东西方数学的异同，也就是东方数学(主要是古代的中国数学)跟现代欧美数学的异同。我们学现代数学(也就是西方数学)，主要内容是证明定理；而中国的古代数学根本不考虑定理不定理，它的主要内容是解方程，解决各式各样的问题，着重计算，要把计算的过程、方法、步骤说出来。这个方法步骤，就相当于所谓算法。美国一位计算机数学大师说，计算机数学即是算法的数学。中国的古代数学是一种算法的数学，也就是一种计算机的数学。进入到计算机时代，这种计算机的数学或者是算法的数学，刚巧是符合时代要求，符合时代精神的。从这个意义上来讲，我们最古老的数学也是计算机时代最适合、最现代的数学。

    中国古代数学的精髓就是从问题出发，和西方的从公理出发完全不一样。从问题出发，解决各式各样的问题，就带动了理论和方法的发展。从问题出发，以问题带动学科的发展，这是整个中国古代数学发展的总的面貌。

    为什么解决问题要解方程呢?一个问题有原始的数据，要求解决这个问题得出答案，这个答案也应是以某种数据的形式来表示的。在原始数据和要求数据之间，有某种形式的关系，这种由已知数和未知数建立起来的关系就是一种方程。因此，解方程变成中国古代数学两千多年历史发展中的主要目标。

    我们经常跟着外国人的脚步走。往往花很大的力气从事某种猜测的研究，希望能够解决或者至少推进一步。可是不管你对这个猜测证明也好，推进也好，你还是比提出猜测的人低一等。我们应该出题目给人家做，这个性质是完全不一样的。

    我们正在进入计算机时代，计算机只能处理有限的问题，所以相应的数学应该是一种处理有限事物的数学，在数学上叫“组合数学”。历史上，组合数学创始于中国，以贾宪为首，一系列的成就不断涌现。东方的数学有一定的思考方法，是有计划、有步骤、有思想地进行的。它有一个基本的模式，就是从实际问题出发，形成一些新的概念，产生一些新的方法，再提高到理论上，建立一般的原理，用这样的原理解决更复杂、更重要、更艰深的实际问题，这样数学就不断地上升和发展。

    我们现在拥有计算机这样的便捷武器，又拥有切合计算机时代使用的古代数学。怎样进行工作，才能对得起古代的前辈，建立起我们新时代的新数学，并在不远的将来，使东方的数学超过西方的数学，不断地出题目给西方做，我想，这是值得我们大家思考和需要努力的方面。

                                         (节选自《新华文摘》20004年第4期)

7．下面对“东方数学”的解说，正确的一项是(    )

 A．文章第1段画线的“东方数学”与末段画线的“东方的数学”是同一个概念。

 B．东方数学的思想方法和所走的道路与现代欧美数学在很大程度上是一致的。

 C．东方数学着重计算，重视计算的过程、方法、步骤，是一种处理抽象事物的“组合数学”。

 D．东方数学以问题为出发点，主要内容是解方程，而西方数学以公理为出发点，主要内容是证明定理。

8．对第1段末画线句子的理解，最准确的一项是(    )

 A．东方的古代数学切合计算机使用，因而是计算机时代最适合、最现代化的数学。

 B．中国的古代数学是一种算法的数学，符合计算机时代的要求，所以也是计算机时代最现代化的数学。

 C．中国数学既是历史最悠久的数学，也是计算机时代最适合、最现代化的数学。

 D．中国古代首创并取得了一系列成就的组合数学，符合计算机能处理各种问题的要求，因而是计算机时代最适合、最现代化的数学。

9．下面是对原文相关信息的转述，正确的一项是(    )

  A．东方数学，主要指的是中国的古代数学及印度的古代数学；东西方数学的异同，集中表现为中国数学与欧美数学的异同。

  B．中国古代数学所注重的计算的方法、步骤，就是现在我们所说的算法，可见，现代计算机数学来源于中国的古代数学。

  C．要解决问题就需要解方程，解方程成为以解决问题为精神实质的中国古代数学两千多年历史发展中主要的目标。

  D．西方数学的理论体系是由问题、概念、方法和原理建立起来的。

10．如何才能建立起我们新时代的新数学，下面根据原文信息所做的推断，正确的一项是(    )

  A．中国古代数学是符合计算机时代要求的，我们新时代的新数学应该继承中国古代数学的传统，弘扬中国古代数学的精神。

  B．现代数学(也就是西方数学)的主要内容是证明定理，在计算机时代已经不适用，只有摒弃西方数学的思想方法和道路，才能建立我们新时代的新数学，并在不久的将来，使东方的数学超过西方的数学。    

C．我们花很大的力气从事某种猜测的研究，如我国著名数学家陈景润证明哥德巴赫猜想，对于建立我们新时代的新数学意义重大。

D．我们现在拥有计算机这样的便捷武器，又拥有切合计算机时代使用的古代数学，因此东方数学在未来超过西方数学是必然的。

三、(12分，每小题3分)

    阅读下面一段文言文，完成11-14题。

    平阳侯曹参者，沛人也。秦时为沛狱掾，而萧何为主吏，居县为豪吏矣。参始微时，与萧何善；及为将相，有郤。至何且死，所推贤唯参。参代何为汉相国，举事无所变更，一遵萧何约束。择郡国吏木诎於文辞，重厚长者，即召除为丞相史。吏之言文刻深，欲务声名者，辄斥去之。日夜饮醇酒。卿大夫以下吏及宾客见参不事事，来者皆欲有言。至者，参辄饮以醇酒，间之，欲有所言，复饮之，醉而后去，终莫得开说，以为常。相舍后园近吏舍，吏舍日饮歌呼。从吏恶之，无如之何，乃请参游园中，闻吏醉歌呼，从吏幸相国召按之。乃反取酒张坐饮，亦歌呼与相应和。参见人之有细过，专掩匿覆盖之，府中无事。

    参子奋为中大夫。惠帝怪相国不治事，以为“岂少朕与”? 乃谓奋曰：“若归，试私从容问而父曰：‘高帝新弃群臣，帝富於春秋，君为相，日饮，无所请事，何以忧天下乎?’然无言吾告若也。”奋既洗沐归，闲侍，自从其所谏参。参怒，而笞奋二百，曰：“趣入侍，天下事非若所当言也。”至朝时，惠帝让参曰：“与奋胡治乎? 乃者①我使谏君也。”参免冠谢曰：“陛下自察圣武孰与高帝?”上曰：“朕乃安敢望先帝乎!”曰：“陛下观臣能孰与萧何贤?”上曰：“君似不及也。”参曰：“陛下言之是也。且高帝与萧何定天下，法令既明，今陛下垂拱，参等守职,遵而勿失，不亦可乎?” 惠帝曰：“善。君休矣!”参为汉相国，出入三年。卒，谥懿侯。子奋代侯。百姓歌之曰：“萧何为法，顜②若画一；曹参代之，守而勿失。载其清净，民以宁一。”

    太史公曰：曹相国参攻城野战之所以能多若此者，以与淮阴侯俱。及信已灭，而列侯成功，唯独参擅其名。参为汉相国，清静极言合道。然百姓离秦之酷后，参与休息无为，故天下俱称其美矣。                (节选自《史记·曹相国世家》)

    [注]①乃者：往日，上次。②顜(jiǎng)：明确。

11．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）    

A．即召除为丞相史                除：免去官职

B．从吏幸相国召按之              按：制止

C．趣人侍，天下事非若所当言也    趣：赶快

D．然百姓离秦之酷后              离：通“罹”，遭受

12．下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是（    ）

A．①至何且死                     ②北山愚公者，年且九十    

B．①吏之言文刻深，欲务声名者     ②蚓无爪牙之利，筋骨之强

C．①乃反取酒张坐饮               ②良乃入，具告沛公

D．①秦时为沛狱掾                 ②参代何为汉相国

13．下列各组句子中，均表明曹参“清净无为”的一组是（    ）

  ①举事无所变更，一遵萧何约束      ②择郡国吏木诎於文辞，重厚长者

  ③至者，参辄饮以醇酒       ④吏舍日饮歌呼       ⑤亦歌呼与相应和    

A．①②③      B．①③⑤      C．②③⑤        D．②④⑤

14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）

A．曹参起初微贱的时候，跟萧何交好；等到后来一个做了将军，一个做了相国，有了深交。萧何在临终时，向皇上推荐的贤臣只有曹参。

B．曹参代替萧何做了汉朝的相国，完全遵循萧何制定的法令，办事无所变更，日夜痛饮醇厚的美酒。   

C．汉惠帝惊怪相国不理政事，怀疑是轻视自己，于是叫曹参的儿子回家后试着私下随意问问他的父亲怎么回事。

D．司马迁以史学家的眼光，评价曹参战功的获得借助了淮阴侯韩信的才干和力量。

第Ⅱ卷（共108分）

四、(18分)

15．阅读下面一段文言文，将文中画线句子译成现代汉语。(8分)

士不以利移，不为患改，孝敬忠信之事立，虽死而不悔。智而用私，不如愚而用公，故曰巧伪不如拙诚。学问不倦，所以治己也；教诲不厌，所以治人也。所以贵虚无者，得以应变而合时也。                                   (《说苑》）

[注]虚无：虚心、谦虚。

(1)士不以利移，不为患改；(2分)

(2)学问不倦，所以治己也。(3分)

(3)所以贵虚无者，得以应变而合时也。(3分)

16．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。(6分)

村 夜

                                         白居易

霜草苍苍虫切切，村南村北行人绝。

独出门前望野田，月明荞麦花如雪。

    《唐宋诗醇》称白居易的《村夜》“一味真朴，不假妆点，自具苍老之致，七绝中之近古者”。你认为这样的评价合理吗？(1分)为什么?(3分) 这首诗反映出诗人的心情变化是怎样的?(2分)

   答：

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两小题)(4分)

(1)耶娘妻子走相送，                  。牵衣顿足拦道哭，                   。(杜甫《兵车行》)

(2)出师一表真名世，                  。                   ，镜中衰鬓已先斑。 (陆游《书愤》)

（3）                ，                ；积水成渊，蛟龙生焉；积善成德，而神明自得，圣心备焉。（荀子《劝学》）
五. （18分）

阅读下面一段文字，完成18—21题
安于途中

              连玉基
　　①从起点到终点，其距离就是途中。

　　②感觉生命总是在途中。就像候鸟，总是从南飞到北，又从北飞到南；就像泉水，总是从溪流入河，又从河流入海；就像花草，总是从春长到夏，又从夏长到秋。是的，自从离开起点以后，生命就总是在途中，在时间与空间的途中。而且不管情愿与不情愿，总是在日渐靠近某个可知的或未知的终点。这很自然——有花开就有花谢，有日出就有日落，有起点就有终点。但对一些具体的生命而言，似乎出发就是为了抵达，似乎付出就要有结果，于是必经的过程被视作漫长的等待，总是在途中就感受到生命最大的煎熬和无奈。

　　③然而，抵达真的那么重要吗？终点真的那么美好吗？等待或许会是一种煎熬，然而生命总是在途中真的就只有无奈吗？

　　④水气抵达天空或许就成了彩虹，蛹到了生命的尽头或许就成了蝴蝶。但并不是所有的抵达和终点都具有终极辉煌。花朵的终点是凋谢，道路的终点是绝境，生命的终点通常是死亡。即使水气是因为抵达天空才成为彩虹，蛹是因为到了生命的尽头才成为蝴蝶，它们也是分别经历了一定的转化和蜕变过程，才各自化为虹和化为蝶的。是过程成就了它们最终的美。

　　⑤其实，过程对于任何一个生命体都具有至关重要的不可替代的作用。我们甚至可以说，过程即生命；或者说，生命就是一个个过程的完整体现，是无数生活细节的集结。而终点不过是生命的界限，主要用于喻示生命体的完结；它有可能构成生命的升华，却绝不会是生命的目的。

　　⑥但我们往往将最美好的愿望寄于终极。仿佛最美好的风景只在彼岸，而此岸只是一种过渡，是一段抵达某处的旅途。因此对此处的风景常常忽视，并习惯于生活总是在别处。当然，每一个至美的终极愿望当然都必须受到肯定，但是生活不是只有这些，也不该只有这些。活着，也不能只是追求刹那的辉煌和完成某种使命，或是为了去到某一个地方而赶一段路——如果生是为了死，就像花朵是为了凋谢才盛开，这样的生命，存在的意义还有多大？

　　⑦生命不是一次简单的奔赴死亡之约，每一个高品质的生命，或者有高品质愿望的生命，都必须首先做到安于途中。因为生活并不总是在别处，生命也只有在途中才成其为生命。就像候鸟，只有在不停地从南飞到北，又从北飞到南，才构成其一生的迁徙；就像泉水，只有不断地从溪流入河，又从河流入海，才体现其自身的运动。

　　⑧生命也不完全是为了抵达。就像泉水，并不是非要到达怎样的地方才算完成使命；就像花草，并不是非要到达哪个季节才算实现价值。因为生命中绝大部分的风景总是在途中。生命主要是为了经历。就像候鸟，不停地迁徙就是为了经历季节和风雨；就像泉水，不息地流动就是为了经历交汇和起伏。尽管具体的经历总是显得那样琐碎、那样平凡、那样漫长又是那样不胜其烦，但是，恰恰是它们构成了一个个真实的精彩的人生。这才是生命最弥足珍贵的状态。

　　⑨每一个安于途中的生命都将尽享人生。

　　                                             （本文内容有删改）
18．按要求简答下面两题：（4分）
（1）第④段中以彩虹和蝴蝶为例，其目的在于说明__________          。（2分）
（2）第⑧段写了候鸟和泉水，是要表明：__________                  。（2分）
19.本文否定了对生命的哪些看法？（简要概括，分条写出）（6分）
答：_________________________________                                     
20.从全文看，第⑦段中“生命也只有在途中才成其为生命”一句话的含义是（4分）
答：_______________________________                                        
21.下面对本文鉴赏有误的两项是（4分）（    ）（    ）
A. 第③段中的几个反问句，既增强了语势，又启发读者思考，起到了过渡作用。
B. 全文多次运用比喻，把对生命历程的认识阐发得形象生动，富于启发性。
C．本文的语言朴实无华，在表达上以记叙描写为主，议论抒情为辅，颇具感染力。
D. 最后一段不仅与标题、首段遥相呼应，而且笼罩全篇，文章的中心也得以深化。
E．本文以“安于途中”做标题，警示世人对生活应持安于现状、脚踏实地的态度。
六.（12分）

22．阅读下面三句话，按要求回答问题。(4分) 

   ①鲁迅先生说：“无论什么事，如果连续搜集材料，积之十年，总可以成为一个学者。” 

   ②歌德在谈到积累材料时说：“我在这一点上就像一个人在年轻时积累了许多有价值的银币和铜币，年岁愈大，这些钱币的价值也愈高。到了最后，他年轻时的财产在他面前块块都变成了纯金。”

   ③一位历史学教授曾给学生讲：“如果你能收集两万张卡片，就可以在历史界成为权威。”

   上面三句话，既有共同点，又各有差异。请分别回答：

   (1)三句话谈论的共同点是

   (2)鲁迅侧重的是

   (3)歌德侧重的是

   (4)历史学教授侧重的是

23. 写一个解说“禅让”的句子（即给“禅让”下定义），要体现下面几项内容的要点。（4分）
<1> 禅让反映了原始社会中部落联盟推举领袖的方式

<2> 部落联盟通过会议的方式产生自己的领袖
<3> 部落联盟的领袖是大家推举出来的
<4> 部落联盟领袖的产生具有原始社会的民主性质

答：禅让是__________________________ 
24、以“爱心”为陈述对象，仿造下面的句式，续写两个恰当的比喻句，使之构成一组排比句。 （4分）

爱心是一片照射在冬日的阳光，使贫病交迫的人感到人间的温暖；

爱心是                    ,                             ；

爱心是                    ,                             。 

七、（60分）

25、请以“意外”为话题写一篇不少于800字的记叙文。(60分)
金沙中学2005届高三毕业班12月月测语文试题

第Ⅱ卷答题卷
四、（18分）

15、(1)士不以利移，不为患改；(2分)

译文：                                                                  

(2)学问不倦，所以治己也。(3分)

译文：                                                                  

  (3)所以贵虚无者，得以应变而合时也。(3分)

译文：                                                                  

16、答：

17、(1)                            ，                             。
      (2)                            ，                             。
（3）                    ，                      。
五、（18分）

18（1）第④段中以彩虹和蝴蝶为例，其目的在于说明__________                       
（2）第⑧段写了候鸟和泉水，是要表明__________                                
19、答：_________________________________                                  
20、答：_______________________________                                    
21、（    ）（    ）

六.（12分）

22、(1)三句话谈论的共同点是                                               

    (2)鲁迅侧重的是                                                       
    (3)歌德侧重的是                                                       
    (4)历史学教授侧重的是                                                 
23、答：禅让是__________________________                                  
24、                                                        

七、（60分）25、请以“意外”为话题写一篇不少于800字的记叙文。

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2200

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	


金沙中学2005届高三毕业班12月月测语文试题参考答案
1、C

2、D(四个加点宇均念mò。A依次念fēi、fěi、fěi、fēi，B依次念yīng，yíng、yīng、yǐng、，C依次念zèng、cèng、zēng、zēng)

3、C(A意—异，鱼—渔；B驰—弛、截—节；D密—秘，罄—馨)

4、C。A“瞭”应为“缭”；B只有一个错别字“穿”为“川”；C“裨”应为“稗”，“缥渺”应为“缥缈”或“飘渺”；D无错别字。

5、A(B第一、二个问号改为逗号，第三个问号改为句号；C冒号取消，第一个逗号移到引号外边；D书名号改为引号)

6、B（A项项顿号应为破折号。C项“不听音乐”后应为句号。D项引号内的句号删去）

7．D(A．不是同一个概念，“东方数学”指中国古代的数学，“东方的数学”指未来的东方数学；B．“很大程度上是一致的”错误，且原文中无两者“所走的道路”的信息；C．“抽象事物”应为“有限事物”。)  

8．B(A．“东方的古代数学”扩大了范围，它包括“中国的古代数学及印度的古代数学”，应改为“中国的古代数学”；C．原文中没有“历史悠久”的数学的信息；D．“各种问题”应为“有限问题”。)  

9．C(A．“中国数学与欧美数学”，原文有时间限制，应为“中国的古代数学与现代欧美的数学”；B．“来源于”说法不当；D．“西方”应为“东方”。)  

10．A(B．“不适用”“摒弃”，原文中无此意；C．“对于建立我们新时代的新数学意义重大”与文章的观点不符；D“必然”改为“可能”。)

11．A(除：任命官职)

12．C(却／才。A都是“将近”的意思；B都是结构助词，定语后置的标志；D都是动词“做、当”的意思)

13．B(②表现的是其为官之道④表现的是别的官吏饮酒歌唱)

14．A(“有了深交”错，原文是“有郤”，即“两人有了隔阂”)

参考译文：

    平阳侯曹参，沛县人。秦朝时曹参做沛县的狱掾，萧何做主吏，他们在县里已是有名望的官吏了。曹参起初卑贱的时候，跟萧何关系很好；等到各自做了将军、相国，便有了隔阂。到萧何临终时，萧何向孝惠皇帝刘盈推荐的贤臣只有曹参。曹参接替萧何做了汉朝的相国，做事情没有任何变更，完全遵循萧何制定的法度。曹参从各郡和诸侯国中挑选一些质朴而不善文辞的厚道人，立即召来任命为丞相的属官。对官吏中那些言语文字苛求细微束节，想一味追求声誉的人，就斥退撵走他们。曹参自己整天痛饮美酒。卿大夫以下的官吏和宾客们见曾参不理政事，上门来的人都想有话相劝。可是这些人一到，曾参就立即拿美酒蛤他们喝，过了一会儿，有的人想说些什么，曹参又让他们喝酒，直到喝醉后离去，始终没能够开口劝谏，如此习以为常。相国住宅的后园靠近官吏的房舍，官吏的房舍里整天饮酒歌唱，大呼小叫。曹参的随从官员们很厌恶这件事，但对此也无可奈何，于是就请曾参到后园中游玩，一起听到了那些官吏们醉酒高歌、狂呼乱叫的声音，随从官员们希望相国把他们召来加以制止。曹参反而叫人取酒布设座席痛饮起来，并且也高歌呼叫，与那些官吏们相应和。曹参见别人有细小的过失，总是隐瞒遮盖，因此相府中平安无事。

曹参的儿于曹奋做中大夫。汉惠帝埋怨曹相国不理政事，觉得相国是否看不起由己，于是对曹窋说：“你回家后，试看私下随便问问你父亲悦：‘高帝刚刚永别了群臣，皇上又很年轻，您身为相国，整天喝酒，遇事也不向皇上请示报告，根据什么考虑国家大事呢?’但这些话不要说是我告诉你的。”曾 假日休息时回家，闲暇时陪着父亲，把惠帝的意思变成自己的话规劝曹参。曹参听了大怒，打了曹奋二百板子，说：“快点儿进宫侍奉皇上去，国家大事不是你应该谈论的。”到上朝的时候，惠帝责备曹参说：“对曹奋为什么要惩罚呢?上次是我让他规劝您的。”曹参脱帽谢罪说：“请陛下自己仔细考虑一下，在圣明英武上您和高帝谁强?”惠帝说：“我怎么敢跟先帝相比呢!”曹参说：“陛下看我和萧何谁更贤能?”惠帝说：“您好像不如萧何。”曹参说：“陛下说的这番话很对。况且高帝与萧何平定了天下，法令已经明确，如今陛下垂衣拱手，我等谨守各自的职责，遵循原有的法度而不随意更改，不就行了吗?”惠帝说：“好。您休息去吧!”曹参做汉朝相国，前后有三年时间。他死了以后，被谥为懿侯。曹参之子曹  接替了他父亲的候位。百姓们歌颂曹参的事迹说；“萧何制定法令，明确划一；曹参接替萧何为相，遵守萧何制定的法度而不改变。曹参施行他那清净无为的政策，百姓因而安宁不乱。”    

太史公说：曹相国曹参的战功之所以如此之多，是因为他跟淮阴侯韩信一起共事的缘故。等到韩信被消灭，列侯成就的战功，惟独曹参据有其名。曹参作为汉朝相国，极力主张清净无为，这完全合于道家的学说。百姓遭受秦朝的酷政统治以后，曹参给予他们休养生息的时机，所以天下的人都称颂他的美德。

15．(1)士人不会因为私利而转移志向，(也)不会因为祸患而改变节操。(或“士人不会因为私利或祸患而改变他的志节”)(得分点：①以、为，②互文见义)    

    (2)求学问道毫不倦怠，是用来修养自己(提高自身修养)的。(得分点：①学问，②所以，③治)    

(3)(士人)崇尚谦虚的原因，是为了能够顺应变化而又符合时宜。(得分点：①所以，②得以)

16．合理。(1分)因为本诗采用白描手法，描写了乡村秋夜的凄凉和村外田野月光朗照的优美，用自然景物的变换来体现诗人情感的变化，写得不着痕迹，朴实无华，余味无穷。(3分) 心情变化；孤独寂寞——想排遣烦闷——由于惊喜而忘了孤寂。诗人借景物的变换写出感情的变化。(2分)

17．(1)尘埃不见咸阳桥／哭声直上干云霄     (2)千载谁堪伯仲间／塞上长城空自许

（3）积土成山/风雨兴焉
18．①过程的重要性（或“过程成就了美”）（2分）②生命主要是为了经历（2分）
19．①出发（或“生命”）就是为了抵达。②付出就要有结果。③将生命的过程视作最大的煎熬和无奈（或“生命在途中只有无奈和煎熬”）。（每点2分，共6分。）
20．生命不完全是为了抵达，生命主要是为了经历。（或“只有安于途中，经历种种琐碎、平凡和漫长的生活，才能享受人生”）（意合即可，4分）
21． C、E（C应为“以议论抒情为主，记叙描写为辅”；E“对生活应持安于现状”有误）（4分，每项2分）
22．(1)要注重积累材料。(2)积累要长期坚持。(3)要积累有价值的材料。(4)要多积、广积材料。(每点1分，意思对即可得分)

23.（4分）禅让是原始社会中部落联盟通过会议民主推举领袖的方式，它具有原始社会的民主性质。
24、这道即考查仿用句式、修辞方法,考查了"扩展语句"。本题所给句子是个兼语句。前句是一个判断形式的比喻句，它作后句的主语。后句说明前句将产生的结果。<参考答案> （1)爱心是一股撞开冰闸的春水，使铁石心肠受到震撼；爱心是一座亮在黑夜的灯塔，使迷途航船找到港湾。(2)爱心是一瓢纷洒在春天的小雨，使落寞孤寂的人享受心灵的滋润；爱心是一泪流淌在夏夜的清泉，使燥热不寐的人领略诗般的恬静。(3)爱心是一柄撑起在雨夜的小伞，使漂泊异乡的人得到亲情的荫庇；爱心是一道飞架在天边的彩虹，使满目阴霾的人见到世界的美丽。(4)爱心是一杯泼洒在头顶的冰水，使高热发昏的人得能冷静地思索；爱心是一块衔含在嘴里的奶糖，使久饮黄连的人尝到生活的甘甜。（5）爱心是一阵炎炎夏日的清风，使心急如焚的人感到无比的凉爽 。
七、（60分）

“意外”，即意料之外。由此，文章必须是以某一人称为叙述视角，记述人或事，的发展超越原先的预计、设想等，这样才算合题。注意要符合文体，叙事应力求清晰流畅而具有波澜，在以叙事为主的基础上可综合运用各种表达方式和叙事技巧。具体评分按2004年高考作文评分标准操作。现提供记叙文示范一例：
意  外

　　这个世界有太多的意外，也因为如此，生活才变得多姿多彩。

　　我的同桌是一个一米六七的男孩，打我坐他旁边的那一天起，我就不曾安宁过。他好动，曾在两年之内摔坏十七副眼镜。他热爱足球运动，而偏偏学校是不允许在操场上踢球的，为此他写了不下十份检查，还举着“请勿踢球”的小旗在操场上“游行”，听说他家里还有十几份检查，留着备用。他曾经对着教室大门一脚“凌空抽射”，因此在班主任左右“站岗”两个月。他上课吃口香糖，做作业看《足球俱乐部》，然而这一切的一切还要我来“掩护”。遇到这样一个几乎“十恶不赦”的同桌，你说意外不意外？

　　我极少和他说话，几乎不正眼看他；也无暇顾及给老师打小报告，只希望有一天上天有知，让我调离这个令我“深恶痛绝”的座位。

　　突然有一天，他拿出一份协议书让我签字，我对此当然是不屑一顾。但在他的再三要求下，我浏览了上面的内容。他向我作出了“改邪归正”的承诺，并要求我帮助他。

　　这太出乎我的意外了！我想这多半是班主任的“政治课”和家长的“体育课”对他起了临时性的作用，强迫他作出这样的选择罢了！谁知道在这协议书后有怎样的交易呢？我敷衍地在上面签了字，并潦草地写了这样一段话：“如果你做到上述要求，那么太阳会从西边出来，公羊会生出小羊。总之，如果你做到了，我把姓名倒着写。”

　　他的行为的确有所收敛，但我始终认为这只是他一时的克制。我依然对他冷言冷语，更别提帮助了，而他对此只是付之一笑。

　　时光飞逝，他还是热爱足球，但操场上难见他那矫健的身影，我也退下了“掩护”工作的岗位。但我不相信他的变化，也不相信事实，相信的只是我那永远正确的判断。

　　忽然有一天，我不得不承认他的改变。我想到了我冷漠的态度，我那不屑一顾的眼神，我那颗冰冷的心。我意外发现：我待人处事缺乏信任与宽容。这对我来说的确是一个意外……

　　我开始练习倒着写自己的姓名，然而终究没有得到应用，他反而宽恕了我。你说意外吗？

简 评：本文在构思上有独到之处：先写同桌的意外的“坏”；意外地想改过；意外地变好了。后写自己的意外发现：待人处事缺乏信任与宽容。以人及己，意外“一箭”射中了“双雕”——“他”和“我”。从同桌的进步中，领悟到自己的不足，文章构思很巧妙，又无半点人工斧痕。
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